

肠造口患者 尽量不吃产气食物

肠造口患者应定时进食，以便粪便定时从造口排出。吃饭时要细嚼慢咽，避免一边进食一边说话，以免吞入大量空气，引起腹胀。避免一次进食太多食物，以免腹胀不适，一般七成饱即可。

肠造口患者在日常生活中应均衡饮食，多吃水果、新鲜的蔬菜和酸奶；进食的时候，最好将干性食物和湿性食物分开食用，帮助大便成形；在尝试新品种的食物时，逐量增加，以免引起腹泻。此外，每天应饮用1500mL左右的水或者液体，不要使用吸管喝水，避免腹部胀气。

在日常饮食中，应避免以

服用速效救心丸 要注意细节

速效救心丸是用于治疗冠心病、心绞痛的急救药，但是有相当一部分患者并不清楚服药的一些细节，以至于没有充分发挥药效。

掌握时机。患者在使用前，要逐渐摸索自身心绞痛发作的规律，如出现胸闷、心前区不适、左肩酸沉等不适，要迅速含服速效救心丸。因为每一次心绞痛的发作，都会给心脑功能带来严重损害。在有先兆症状时及时服药，能够取得更佳效果。

掌握剂量。一般预防量为每次4粒，一日2~3次；治疗量为每次6粒，一日3次；急性发作时每次服15粒。究竟应该服用多大剂量，最好在医生指导下根据病情确定。

掌握方法。采用舌下含服法，药物的有效成分通过舌下黏膜吸收可迅速进入血液循环，避免了口服要经肠胃、肝脏代谢的过程，减少了药物降解损失。为更快地发挥药效，可先将药丸咬碎后再置于舌的下方，口腔干燥时，可含少许白开水，以利于药物的吸收，但不宜用水送服。

掌握姿势。服药宜采取坐姿，这样可使回心血量减少，减轻心脏负担，使心肌供氧相对满足自身需要，从而缓解病情。病人平卧位或站位服药均不可取。

刘宇/文

下几类食物：

避免吃生食或者未完全煮熟的食品。

尽量不吃容易产气的食物，如洋葱、红薯、豆制品类、包菜、白萝卜、碳酸类饮料、啤酒及气味太浓的食物等。

避免食用不易消化或者有刺激性的食物，如糯米类的粽子、汤圆、壳类的瓜子、豆类、含碳酸的饮料、有异味的食物（辣椒、洋葱、臭豆腐、榴莲等）。

不要食用容易阻塞的食物，如芹菜、芥菜、韭菜、蘑菇、玉米、种子类食物、柿子、干果、油煎油炸食物等。

限制酒类的摄入，避免喝

高浓度烈性酒，如白酒、啤酒、红酒等，容易使肠道排出大量肠液，刺激造口，导致造口周围炎症或者周围皮肤受损。

如果肠道造瘘口患者出现以下问题，可以根据出现的问题，调整饮食。

异味过重。多喝去脂奶或者酸奶，食用含叶绿素高的绿叶蔬菜有助于控制粪便，还可以内服除臭剂，如活性炭片、叶绿素片等。

腹胀。定时饮食，不要让肠道排空太久。进食时细嚼慢咽和放松心情等有助于减少胀气。

腹泻。佩戴开口袋，可方便清理粪便，减少更换造口袋的

次数。腹泻时进食低纤维、低脂食物，也可以食用香蕉、苹果酱、花生酱等可溶性纤维食物，使粪便成形，同时喝含钾、钠的溶液补充水及电解质。严重腹泻时应该去医院检查。

便秘。多吃新鲜的蔬菜和水果，并进行适当的体育活动。用手呈顺时针方向按摩脐周以助肠蠕动。必要时在医生指导下服用缓泻药。

肠造口只是排便的部位和习惯改变而已，患者不必为饮食而烦恼，只需要在平时的生活中稍加注意配合，就能和正常人一样。

周口市第一人民医院 王鹏

饮食不规律 小心胆囊结石

胆囊结石是常见的一类胆石病，女性多于男性，随着年龄增长，其发病的性别差异逐渐缩小，肥胖患者中胆囊胆固醇结石的发病率是正常人的3倍左右。

30%的胆囊结石患者可终身无临床症状。大多数的胆囊结石患者仅有轻微的消化道症状，特别是在食用油腻食物后，消化道症状会更加严重，出现右上腹部胀闷不适、隐痛、饱胀等。

胆囊结石是胆绞痛的最常见原因，此类患者食用油腻的食物后胆囊收缩，结石移位并堵塞于胆囊壶腹部或颈部时，胆囊胆汁排出受阻，造成胆囊压力升高，胆囊收缩加剧，加之胆汁酸刺激胆囊黏膜，引起急性胆囊炎而发生胆绞痛。疼痛部位为右上腹，呈阵发性加剧，并向右肩部放射，多伴有恶心、呕吐，有时患者夜间变换体位时，结石堵塞于胆囊管导致胆管短暂梗阻而发生右上腹疼痛。

胆囊切除术是胆囊结石患者首选的治疗方法，对于老年患者、有严重的心肺重要脏器功能障碍而不能耐受麻醉及手术的患者，可以考虑中西医溶石治疗。

胆囊结石患者在饮食上需要注意以下几个方面：

不能食用肥肉、动物内脏等胆固醇较高的食物，由于胆固醇过高，不易被吸收，可能导致胆囊结石越来越多。

胆囊结石患者容易出现消化不良导致腹胀腹痛等症状，如果食用马铃薯、豆类等食物，会使气体在腹部堆积加重腹胀。

避免辛辣刺激油腻的食物，这些食物容易对胃肠造成刺激导致腹部隐痛、饱胀不适等。

想要预防胆囊结石，日常生活中就要多喝水、多运动，促进胆汁的排泄；规律饮食，一定要吃早餐，不吃早餐会导致胆汁一直堆积于胆囊内无法排出，胆汁长期储存胆囊内会导致胆囊结石的形成。

时占强/文

长期便秘 注意调整生活方式

便秘是临床常见的一种消化道症状，其临床表现轻重不一，部分人并无任何不适，所以很多人并不在意，但实际上便秘的危害很大，它可以引起腹痛腹胀、食欲下降、长斑长痘、口臭等症状，也可以导致失眠、烦躁、焦虑、抑郁等精神心理疾病。部分老年人过度用力排便还会诱发急性心脑血管疾病、痔疮、肛裂等。另外，长期便秘使毒素在体内不断积聚，最终可能形成癌症或影响其他脏器功能，严重影响患者的情绪和生活质量。

如果存在以下四种情况就可以认定为便秘：排便次数太少，每周少于3次；每日排便正常，但排便相当费力，每次排便所费时间相当长；排出粪便干结如羊粪且数量少；排

便不畅，排便后仍有粪便未排尽的感觉。

出现便秘切勿自行用药，不同的证型临床表现不同，治疗方案也大相径庭，建议到正规的医院接受检查治疗，不建议盲目选择市面上的导泻剂，使用导泻剂可能会有一时的症状缓解，但更易加重病情或耽搁病情的后续治疗。

除了药物治疗，生活方式调整也是便秘治疗的一个重要手段。主要有以下几点：

合理膳食。增加膳食纤维的摄入，如芹菜、丝瓜、谷类、水果、薯类等，维持肠道正常蠕动；植物油如芝麻油、花生油、菜籽油、豆油等有润肠和刺激肠蠕动的功能，利于排便；适量饮水，可润滑肠道，软化粪便；也可适当吃一些酸奶补充益生菌，改善肠道菌群；



避免辛辣刺激类食物摄入。

适当运动，避免久坐。根据不同的年龄和健康状况，进行适度的锻炼，如快走、慢跑、腹部自我按摩等。

养成良好的排便习惯。每天定时排便，每次排便5~10分钟为宜，避免久坐、久蹲、用力排便，建立排便“生物钟”。

做好自我情绪调节。充分休息、适当发泄、安静思考可以合理排除不良情绪，保持积极乐观的心情。

河南省长葛市人民医院
韩祺斌

老人跛行 警惕动脉粥样硬化



很多老年人出现下肢肿痛症状后常被忽视或误诊为骨头出问题，事实上，肢体动脉粥样硬化也可导致肿痛和间歇性跛行。

动脉粥样硬化是一种全身性疾病，如果脑动脉狭窄闭塞则诊断为脑梗塞、脑缺血等；冠状动脉狭窄闭塞则诊断为冠心病；四肢动脉狭窄闭塞

则诊断为动脉硬化闭塞症。四肢动脉硬化多见于60岁以上的老年人，而且这一疾病与吸烟、糖尿病、血脂异常、高血压

等密切相关。

下肢动脉粥样硬化疾病的隐蔽，80%的患者没有症状，仅有少部分患者有明显间歇跛行症状。但没有症状不等于没有风险。下肢动脉粥样硬化的患者，真正因为下肢血栓需要截肢的患者很少，而50%~60%患者死于心肌梗死。

郭豫/文



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台